



七十芳华五万精英 崇文重教薪火传承

如皋市石庄教育发展基金会成立

本报讯（通讯员邓晓燕）七十年风雨历程，弹指一挥；七十年筚路蓝缕，谱写华章。12月12日，江苏省石庄高级中学建校70周年办学精神研讨会暨石庄教育发展基金会成立仪式在学校举行。

活动邀请了中国科学院院士、东华大学材料学院院长、博士生导师朱美芳，中国科学院过程工程研究所研究员、博士生导师曹宏斌，中信资本控股有限公司总裁张海涛，施耐德电气（中国）有限公司上海分公司高级副总裁谢信伟，南通小樱时装有限公司董事长殷志祥等校友代表。市委书记何益军，市委常委、常务副市长顾留忠，南通市教育局副局长张俊出席活动。

市委书记何益军代表如皋市委、市政府向石庄高级中学广大校友和全体师生员工表示诚挚的祝贺，向长期关心和支持如皋经济社会发展的石庄高级中学优秀校友致以崇高的敬意和衷心的感谢。他说，石庄教育发展基金会的成立，彰显了优秀校友和企业界人士心系教育、造福桑梓，以善心善举孕育、



孵化如皋崇文重教的新风尚。市委、市政府将坚定不移地实施科教兴市、人才强市战略，始终如一以最好的资源、最大的力度支持石庄中学做优做强，把石庄中学打造成如皋教育一块新的“金字招牌”。希望学校立足新起点，进一步强精神、强管理、强师资、强品牌，担当起全市教育发展的先行者、示范者。

会上，陈飞介绍了教育发展基金会成立情况。基金会理事长张海涛致辞。与会嘉宾共同见证如皋市

石庄教育发展基金会成立仪式。据了解，如皋市石庄教育发展基金会的捐款来源于社会人士及石庄各学校各届的校友捐资，目前已经筹集近300万元资金，这笔基金将用于奖励为石庄教育作出突出贡献的教师和品学兼优的学生，引进和留住优秀的教师资源，帮助贫困学生，支持教育设施的建设等。

在石中精神研讨会上，石庄中学校长邹晨光、教师代表、历届校友代表讲述了“心中的石中精神”，表示一定会传承精神、坚守信仰，

在今后的人生道路上“不畏艰难、不懈追求、不断超越”。2000届校友代表邵海宝宣读倡议书。与会嘉宾为年度卓越学生、“感动石中”年度人物、年度卓越团队、年度开拓创新奖颁奖。

曹宏斌回顾了石庄中学求学的日子，虽然当时条件艰苦，但是求学过程颇为快乐，大家努力学习并乐在其中。他要求同学们一定要有强健的体魄，因为身体比学习更重要；要有远大的目标，脚踏实地地努力，通过学习去实现。中国科学院院士孙友宏向大会寄语。他说，石庄中学的老师精益求精，为学生成长尽责的工作作风，体现了石中教师的责任内涵，体现了石中“明德任责”的校训。朱美芳回忆了1979年独自离家来到石庄中学读书的情景，从条件艰苦到逐步适应石中生活，她感动于老师从学习到生活各方面的悉心教导和帮助，他们甘为人梯、默默奉献的精神已经深深融入到校友的血液之中。朱美芳透露，希望今后在母校成立一个材料实验室，帮助培养同学们的科学精神；同学们也要扛起责任，未来要力争活跃在全国乃至世界的舞台上，展现出精彩人生。

省教育厅基教处领导 来如指导学前教育工作

本报讯（通讯员许映利 方曙晶）为深入推进幼儿园课程游戏化建设，进一步提升幼儿园办学品质，12月15日，省教育厅基础教育处副处长殷雅竹率专家来到我市，对我市省优质幼儿园创建工作进行现场指导，对两所幼儿园进行了现场考察。市教育局副局长石春梅参加活动。

在磨头镇金童幼儿园，专家组通过现场查看、活动观摩、档案查阅等方式，对幼儿园的办学条件、队伍建设、保教科研等方面工作进行了深入、细致的了解，对金童幼儿园齐全的设施设备、幼儿良好的活动状态给予了充分肯定。

在丁堰镇刘海幼儿园，专家组参观了幼儿园的五大游戏功能院落，了解了活动室和功能室的设备添置及环境创设，并走进幼儿的游戏场地，观看幼儿的游戏场景、聆听幼儿的游戏语言、关注班级教师的观察引导。院落内生发的游戏故事墙处处彰显的丰子恺文化氛围深深吸引了专家组，他们对幼儿园针对园本现状的沉浸式教研及幼儿游戏专注力、持续性给予了高度评价。



省教育厅基教处领导来如指导学前教育工作

交流中，相关领导和专家对幼儿园课程游戏化、安全管理等方面进行了详细指导。两所幼儿园负责人均表示，省优质幼儿园的创建、迎验过程是一个不断完善自我、追求卓越的过程，下一阶段，他们将把省优质幼儿园创建作为促进幼儿园发展和全面提升教职工素质的重要契机和良好平台，在加大硬件投入的同时，让内涵建设向更深、更远发展。

市教育局：

惠民志愿活动做到“四度”

本报讯（通讯员冯志刚 纪正兵）日前，市教育局召开专题会议，就进一步做好惠民志愿活动进行部署。会议要求局机关赴结对村的惠民志愿者践行“以人民为中心”的理念，以培育“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神为核心，充分发挥教育系统的人才优势、智力优势、资源优势，切实开展新一轮惠民志愿服务活动，力求做到“四度”。

提升惠民志愿活动的“贡献度”方面，市教育局将进一步动员惠民志愿者做好“扶志”和“扶智”的工作，帮助已经初步脱贫家庭的学生接受高水平教育和成才就业。

扩大惠民志愿活动的“参与度”方面，市教育局将通过表彰激励、宣传典型、评价引导等方式，动员更多的师生参与到惠民志愿活动中来，并

通过开展“小手拉大手，惠民路上一起走”活动吸引部分家长参与惠民志愿活动，掀起“人人争当惠民志愿者”的高潮。

增加惠民志愿活动的“契合度”方面，市教育局将充分发挥教育职能优势，认真分析后疫情时代经济社会发展特点，找准教育惠民“需求侧”和“供给侧”结合点，进一步优化教育惠民志愿项目，在特殊家庭学生生涯指导、就业创业、心理咨询等方面创造性开展志愿服务工作。

形成惠民志愿服务的“长效力”方面，市教育局将以“常态、长久、长效”为导向，进一步理顺教育惠民志愿服务工作的领导体制、工作机制、评价机制，让惠民路上“爱心”不停歇，形成一批先进志愿服务团队、品牌化服务项目。

李庚南实验总校“双评”活动在市实验初中举行

本报讯（通讯员耿忠兴 丁峰）12月10日，李庚南实验总校“双评”活动在市实验初中举行。全国著名特级教师、全国教书育人楷模李庚南，南通市教育局四级调研员、李庚南实验总校副校长余宙，南通市教育局基础教育处、南通市数学会初中数学分会、南通市教科院相关负责同志，市委教育工委书记、市教育局局长郭其龙等出席活动。各李庚南实验学校教师代表参加了本次“双评”活动。

活动中，丁堰初中、东陈初中、搬经初中、实验初中、石庄初

中、外国语学校初中部教师代表分别开设公开课《角》《分式复习》。李庚南和南通市数学会初中数学分会理事长袁亚良分别对课堂教学进行了评课指导。李庚南指出，教学要面向全体、自觉迁移，在小学感知的基础上不断提升，备课和教学要源于教材、高于教材、活化教材，同时要注重学习态度的不断纠正和学习情感的及时激发。袁亚良总结了设计教学内容的差异性、实施教学过程的开放性和剖析实际问题的深刻性三个优点，提出关注习

题的科学性、目标的准确性和复习的系统性。

会上，白蒲初中、搬经初中、高新区实验初中相关负责人作了经验介绍。实验初中、石庄初中、外国语学校初中部、开发区实验初中、滨江初中教师代表发言，汇报了学校和教研组的相关工作及取得的成绩。市教育局副局长石春梅就我市“双评”工作作详实汇报。她回顾了我在本次评审从准备到评审到出结果的过程中所做的工作，并从增加投入、加强引领、普及理

念和双减双增四个方面，阐述了我市今后进一步提高质量推进实验工作的有力举措。

李庚南实验总校“双评”专家组查阅了学校和教师的申报材料，对我市实验学校工作给予了肯定。李庚南和余宙对本次“双评”活动进行了总结点评，希望与会教师要借实验学校活动的东风，在今后的工作中进一步解放思想，明确目标，落实举措，通过实践与创新，在李庚南实验学校总校的引领下走得更快、更好。



一片丹心盈怀袖 满腔热忱踏征程

——记第九届“如皋市德业双馨十佳教师”章小建

几度风雨几度秋，从教27年以来，章小建一直坚守在乡村教育一线，一片丹心，满腔深情，他把自己的青春献给了热爱的教育事业，用智慧与执着谱写投身教育事业的无悔篇章。

坚守初心 扎根乡村 1994年，章小建怀揣对教育的满腔热情，来到了搬经中学。清晨，校园刚刚苏醒，他已经提前站在教室门口迎接学生。夜晚，作为班主任的他要等每间宿舍的同学都安然入梦，才放心往家走去。

章小建的工作很简单，简单到身前一方桌案，背景一块黑板；他的工作也很繁杂，繁杂到关心每个学生的学习进退和衣食住行，这些都是他的牵挂。 这样的日子，日复一日，年复一年。所教的学生换了一届又一届，身边的同事换了一个又一个，学校的领导换了一批又一批。有人问：“想过进城吗？”年轻的章小建淡然一笑：“我从乡村走出去，为的是回报乡村。”

2018年，章小建服从组织安排调至江苏省江安高级中学工作，从一个乡村到另一个乡村，岁月染白了鬓发，容颜里也有了风霜，不变的是他对教育事业的无比热忱。他的初心没有变，笑容没有变，一直超负荷奋斗在教学一线。谁有事，何时找他，他都能第一时间出现，有同事打趣他是“长在校园里的一棵树”。对于这

个比喻，章小建颇为认同，“就长成一棵大树吧，一棵能感知学校晴暖冷雨的树，一棵能给学生更多绿色能源的树，一棵在乡村土壤里拼命扎根能给人力量的树。”

向着阳光，迎着风雨，守护学生。章小建是一棵树，将热爱与责任的根须深深地扎进土里。在坚守乡村教育事业的这棵大树根深叶茂，年年满树繁花。

秉持公心 服务师生 2018年，章小建开始分管学校后勤工作。他增强服务意识，秉持公心，兢兢业业为师生员工办了很多实事、好事。

为让老师工作暖心、休息舒心，章小建牵头后勤管理组，将教师办公室装修一新，并配备了沙发床方便值班教师休息。“办公室风格配什么颜色的窗帘和谐”“柜子怎样摆放好看”“老教师喜欢坐什么硬度的沙发”……他将从课间随意闲聊中得到的意见建议，都细致地记录在本子上。办公室的布置尊重了大家的心愿，很多细节令教师们惊喜不已。他说，为大家办事，就要先听大家的意见，不能一厢情愿。

章小建积极争取上级财政支持，新建学生公寓楼。学校教室全部更换新桌凳，五栋宿舍楼全部更换成纯木新床。他还想家长所想，急学生所急，克服重重困难，为所有宿舍安装了空调和热水器。不少学生憧憬大学，在朋友圈晒图并配文，“宿舍比

过江中，我就承认是好大学”。

章小建在学校硬件改造上下足了功夫，在“以人为本”的“软件”关怀上也是用足了心思。他不仅关心在职教职员工，对退休人员也同样关注。每年组织申报体检工作时，他都做到不漏一人。语文组一位退休老教师在重阳节返校活动中，逢人就夸章小建：“我中风行动不便，小建每次都主动提出来迎接我，只要我想来，出行都安排得妥妥当当的。”

章小建获得了师生的交口称赞，这一切都是源于他作为一名共产党员对教职工的一片公心、对教育事业的一片热忱。

铸造匠心 引领团队 匠心，就是追求一件事做到极致的精神，一种孜孜不倦、持之以恒的精神，一种对工作细节严格要求、对教学管理认真负责的精神。

2019年，章小建开始分管教学工作。他从整体到局部全盘把握，在学科管理上，明确以备课组长为核心的学科管理协作体，加强备课组建设；在班级管理上，进一步落实以班主任为核心的班级管理协作体，调研、讨论班级发展情况，落实责任，有效分工；在学生管理上，进一步以活动调整学习节奏，打造活力校园。多措并举，学校高考成绩持续辉煌，2020年、2021年连续荣获如皋市高中教育教学评估特等奖。

作为一线教师，章小建以身作则，带领团队积极进行课堂教学改革和创新。近三年，他在县级以上开

【人物名片】章小建，男，1974年11月生，中共党员，本科学历，高级教师，现任江苏省江安高级中学党总支副书记、副校长。参加工作以来，他先后荣获“南通市优秀教育工作者”“如皋市优秀年级主任”“如皋市学科带头人”“如皋市新长征突击手”“如皋市优秀教育工作者”“如皋市优秀德育工作者”等荣誉称号，被市委、市政府记三等功两次，多次获市教育局嘉奖。2021年，他被评选为第九届“如皋市德业双馨十佳教师”。



设公开课、讲座9次，受到广泛好评。在省级以上期刊发表论文多篇。作为语文组带头人，在他的带动下，学科组涌现出一批业务精湛的年轻人。“学科带头人”“骨干教师”等人才逐年递增。

“不停地实践，不停地思考，不停地阅读，不停地写作”，从初中讲台到如今经验丰富，章小建都一直践行教育家李镇西的“四个不停”。他就是在无数个平凡的日子里，在聚光灯照不到的地方，默默铸造自己为教育事业的一片匠心。

奉献爱心 培育桃李 章小建爱生如子，他用宽广的胸

怀包容学生，用全部的爱心关心学生的学习和生活。

在章小建班上，文静的孩子喜欢他，因为他上课幽默风趣，在舒畅愉悦的氛围下学习知识；调皮的孩子也喜欢他，因为他寓教于乐，讲课妙趣横生，给他们活泼的个性以更多的尊重。

在乡村长大，在乡村工作，章小建比很多家长更了解乡村高中学生的需求。班上有一个孩子，父母离异，缺少家人的关心，父亲为弥补他，在物质上对他无限满足，却不敢跟孩子谈一句学习方面的情况。该生一度沉迷物质享受，产生厌学情绪。章小建

了解情况后，上课时就有意识地多请他发言，让他在课堂上找到自信；课后让他帮助班级多做事，为他赢得同学的认可。章小建多次跟家长沟通，传达孩子的内心想法，父子关系渐渐缓和。为每一个缺乏关爱的农村孩子着想，是扎根乡村的章小建朴素的爱心。这样的爱心，不单单体现在某个人身上，还体现在抽屉里常年备着的雨伞上，讲台柜子里一直备着的常用药上，教师墙壁上每月更换一次的励志和减压漫画标语上……

“您对我的好，我一直铭感在心。师生情就像好酒一样，往往在毕业之后随着时间的发酵，感受愈加浓烈。”

“是你用粉笔为我描绘世界，带领我在知识的海洋中徜徉，引导我用心去感受爱，用自己的眼睛和手去记录世间的美好，感谢章老师！”

“那年高三，本来感觉暗无天日。是您在我的学习生涯中给予帮助和耐心教导，给了一段我最开心、最阳光的时光。”

章小建的微信收藏夹藏着许多这样的学生信息，他说这是一个乡村教师拥有的最大财富。

27年教育路，章小建始终坚守初心，秉持公心，铸造匠心，奉献爱心——一片丹心盈怀袖，满腔热忱踏征程。

（金颖慧）